ПРОТОКОЛ

заседания общественного координационного экологического совета при Минском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Место проведения:

г. Минск, ул. Захарова, 31, Минский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды, зал заседаний, к.309

24 марта 2023 года.

11.00 - 13.00

Председатель – Полещук Е.В.

Секретарь - Угрин И.М.

Присутствовали - 29 человек, в том числе 9 человек членов ОКЭС.

повестка дня:

11.00-11.05

Приветственное слово. Информация о ходе заседания.

Председатель Минского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее-комитет) Полещук Е.В.

11.05-11.30

1. Угрин Игорь Михайлович, начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы комитета

О проведении экологической кампании "Мирный созидательный труд во благо чистой и зеленой страны" в рамках Года мира и созидания на территории Минской области.

Наступила весна — пора обновления природы: с земли сходит снег, ото льда освобождаются реки и озера, птицы возвращаются из дальних краев и начинают строить или восстанавливать свои гнезда, зеленеют луга и рощи, появляются нежные первые цветы. И все это природное великолепие нарушает одно — из-под снега появляются не только первоцветы, но и «плоды» человеческой деятельности: повсеместно разбросанный мусор и стихийные свалки.

Традиционно Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды с марта и до середины мая инициирует акции по наведению порядка на земле, благоустройству и озеленению населенных пунктов. И этот год не стал исключением.

В рамках Года мира и созидания Минприроды в первый день весны объявляет о начале экологической кампании «Мирный созидательный труд во благо чистой и зеленой страны!». Чтобы родной край стал чище, нужно желание и участие каждого жителя Беларуси. Мы приглашаем вас к активному участию! Вместе мы сделаем нашу Родину еще прекраснее!

В марте со сходом снежного покрова во всех регионах страны пройдут мероприятия по уборке и благоустройству территорий, а в апреле, когда

прогреется земля населенные пункты Беларуси украсят тысячи молодых деревьев и кустарников, будут заложены сотни аллей «Мира и созидания».

В настоящее время в целях активизации работ по наведению порядка на земле системой Минприроды проводится ряд контрольно-аналитических мероприятий. Уделяется особое внимание состоянию территорий вдоль железных дорог, полос отвода, придорожных полос, остановочных пунктов вдоль республиканских и местных автомобильных дорог, общедоступных территорий населенных пунктов, садовых товариществ, гаражных кооперативов, сельскохозяйственных предприятий и организаций, территорий государственного лесного фонда. Осуществляется проверка соблюдения схем обращения с коммунальными отходами, состояния контейнерных площадок, наличия контейнеров для раздельного сбора отходов.

11.30-11.50

2. Угрин Игорь Михайлович, начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы комитета.

О республиканских экологических конкурсах.

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды традиционно, уже более 20 лет, проводит 6 республиканских конкурсов и является соорганизатором еще целого ряда других проектов и акций. Конкурсы проводятся не только среди граждан, но и среди предприятий.

Республиканский конкурс на лучший детский рисунок на экологическую тематику. Подача материалов до 1 февраля. (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 9 июля 2010 г. № 32).

Республиканский конкурс по сокращению выбросов от механических транспортных средств. Подача материалов до 15 февраля. (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 29 августа 2019 г. № 27).

Республиканский конкурс на лучшего общественного эколога. Подача материалов до 1 апреля. (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 26 августа 2013 г. № 46).

Республиканский конкурс на лучшую публикацию на экологическую тематику. Подача материалов до 15 мая. (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 26 апреля 2006 г. № 28).

Республиканский смотр-конкурс на лучшее благоустройство поверхностного водного объекта. (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 19 сентября 2022 г. № 47).

Республиканский конкурс «Молодежь за чистоту городов и сел». (постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 16 апреля 2008 г. № 39).

3. Угрин Игорь Михайлович, начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы комитета.

Итоги конкурса видеороликов "Сохраним природу вместе".

Целью конкурса стала пропаганда экологической культуры среди подрастающего поколения, формирование бережного отношения к природе.

При проведении конкурса организаторами были определены задачи:

популяризация идей охраны природы в Год охраны окружающей среды

формирование осознанно-бережного отношения в суждениях и поступках ко всему, что окружает жителей города: к людям, природе, окружающему миру;

формирование потребности видеть и понимать прекрасное в природе, участвовать в природоохранной деятельности;

поддержка экологического направления в работе образовательных учреждений;

В конкурсе приняли участие представители учреждений образования Минской области. Оргкомитет рассмотрел 64 работы представленные на конкурс. Было принято решение:

наградить победителей областного Конкурса, подпиской на 2 квартал 2023 года, ценными подарками (книгами экологической тематики): 1 место -Государственное учреждение образования «Острошицко-Городокская средняя школа»; 2 место - Государственное учреждение образования «Несвижская гимназия»; 2 место - Государственное учреждение образования «Красненская средняя школа Молодечненского района»; Государственное учреждение дополнительного образования «Центр туризма и краеведения детей и молодёжи Стародорожского района»; 3 место -Государственное учреждение образования «Лесновская средняя школа». Приз за артистичность присужден Государственному учреждению образования «Лозовичская средняя школа Клецкого района». Поощрительные призы (подписка на журнал «Родная природа» на 2 квартал 2023 года) присуждены Государственное участникам: учреждение «Большеухолодская средняя школа Борисовского района»; Государственное учреждение дополнительного образования «Борисовский центр экологии и туризма»; Учреждение образования «Вилейский государственный колледж»; Государственное учреждение образования «Гимназия-колледж искусств г. Молодечно»; Государственное учреждение образования «Голоцкая средняя школа»; Государственное учреждение образования «Коммунаровская средняя школа имени Янки Купалы»; Государственное учреждение образования «Пастовичская средняя школа»; Государственное учреждение образования средняя школа Борисовского района»; Государственное «Зембинская учреждение образования «Лошанская средняя школа»; Государственное учреждение образования «Лошницкая гимназия Борисовского района»; Учреждением образования «Минский государственный областной колледж»; Государственное учреждение образования «Новополесская средняя школа Солигорского района»; Государственное учреждение «Новосельская средняя школа Борисовского района»; Государственное учреждение образования «Озерцовская средняя школа»: Государственное учреждение образования «Песчанская средняя школа Солигорского района»; Учреждение образования «Слуцкий государственный индустриальный колледж»; Государственное учреждение образования «Средняя школа № 10 г. Солигорска»; Государственное учреждение образования «Средняя школа г. Борисова имени И.В. Борисюка»; Государственное учреждение образования «Средняя школа №1 г.Воложина»; Государственное учреждение образования «Средняя школа №13 г. Борисова»; Государственное учреждение образования «Старицкая средняя школа»; Государственное учреждение образования «Старобинская средняя школа Солигорского Государственное учреждение образования «Старосверженская средняя школа»; Государственное учреждение образования «Средняя школа № 10 г. Солигорска»; Государственное учреждение дополнительного образования «Эколого-биологический центр детей и молодёжи Смолевичского района»; Государственное учреждение образования «Гимназия г. Дзержинска».

12.15-12.40

4. Исаченко Леонид Игоревич, начальник отдела контроля за охраной и использованием земель, недр, биоразнообразия и особоохраняемых природных территорий.

О реализации мероприятий комплекса мер по развитию и продвижению экологического туризма на особо охраняемых природных территориях на период до 2025 года..

В Минской области ведется работа по реализации мероприятий комплекса мер по развитию и продвижению экологического туризма на особо охраняемых природных территориях на период до 2025 года.

На территории области имеется 277 особо охраняемые природные территории общей площадью 303,5 тыс. га, что составляет 7,6 процентов от общей площади.

Всего на территории расположено 23 заказника республиканского значения и 50 заказников местного значения, 88 памятников природы республиканского значения и 114 памятников природы местного значения. Все это представляет большой интерес для развития туризма, так как в их пределах сосредоточены основные ресурсы биологического и ландшафтного разнообразия.

Туристическая деятельность государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Нарочанский» (далее — Национальный парк) ориентирована на сферу гостиничного обслуживания, развитие экологического туризма и организацию экскурсионных программ.

приоритетных направлений деятельности экологический туризм. Разработано более 15 туристско-экскурсионных маршрутов по территории парка. Продолжительность экскурсий зависимости от маршрута составляет от 2 до 12 часов. Наиболее популярны туристов туристско-экскурсионные маршруты дендросада, экологических троп «Малое кольцо» и «Большое кольцо» по территории природного комплекса «Голубые озера». Вдоль всех троп информационные установлены указатели И стенды, оборудованы архитектурные формы.

Национальным парком обустроена туристская стоянка «Золотая горка» на озере Свирь.

Для продвижения туристических возможностей Национального парка работает научно-информационный и эколого-просветительский центр, издается рекламная продукция. Вся информация размещена на официальном сайте учреждения.

Сотрудниками научного и туристического отделов Национального парка разработана «Карта экотуриста», благодаря которой на мобильных устройствах можно видеть точно «привязанные» к участкам местности природные и исторические достопримечательности, другие объекты экологического туризма, границы Национального парка и его территорию.

Государственным природоохранным учреждением «Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» проводятся мероприятия по созданию туристической инфраструктуры, организации экологического туризма, обеспечению просветительской и воспитательной работы в республиканском ландшафтном заказнике «Налибокский» (далее – ландшафтный заказник).

По территории ландшафтного заказника организовываются пешие, велосипедные, конные прогулки, сплавы на байдарках по рекам Ислочь и Западная Березина, экскурсии по экологической тропе. В рамках реализации проекта международной технической помощи «Воложин без барьеров» построена экологическая тропа для людей с ограниченными возможностями. Подготовлено 19 экскурсоводов для проведения пеших экскурсий по ландшафтному заказнику, в местах наблюдения за птицами.

Для проведения водных походов по рекам Ислочь и Западная Березина оборудованы четыре стоянки (Марчеха, Сутоки, Вялое, Белокорец) с беседками, кострищами, туалетами, навесами для дров.

Реконструирована экологическая тропа «Сябринский перекресток»: обновлены 15 аншлагов, установлены 2 вышки для наблюдений за животными, 2 наблюдательных шалаша, скамейки, кормушки для птиц, положено 400 метров лежневки по заболоченному урочищу Тяково.

Создан новый зеленый маршрут, который включает экологическую тропу, зубровольер, вольер по передержке копытных животных и питомник по разведению птиц тетеревиных пород. На базе питомника по разведению птиц тетеревиных пород оборудован эколого-образовательный класс на 30 человек. Приобретены 20 биноклей, 20 увеличительных стекол для проведения экскурсий по экологической тропе.

Проведено 10 обучающих семинаров с учащимися 6-8 классов Воложинского и Ивьевского районов, г. Минска, 2 рекламных пресс-тура по продвижению экологического туризма.

Государственное природоохранное учреждение «Селява» занимается созданием условий для развития экологического туризма на территории заказника республиканского значения «Селява». На территории заказника «Селява» функционируют зона отдыха «Панская купальня», экологическая тропа «Прошицкие болота» и два пеших экологических маршрута, которые оборудованы для проведения эколого-просветительских и познавательных мероприятий.

В г. Несвиже проводятся экскурсии на территории памятника природы республиканского значения «Парк «Несвиж» на электромобиле и велосипедах. Для учебного процесса в области учреждениями образования обустроены 183 экологические тропы, ведется работа по созданию и развитию сети музеев природы (8 музеев), которые способствуют экологическому воспитанию и просвещению учащихся.

Для сохранения разнообразия природного наследия, местной уникальной культуры и традиций созданы и работают зеленые и экологические маршруты, открыты в агроэкоусадьбах экомузеи.

В области разработано пять зеленых маршрутов: «Чароуная стужка Вілейшчыны», «Валожынскія гасцінцы», «Межречье Мажы и Морочи» в Копыльском районе, «По следам великих поэтов и музыкантов» в Молодечненском районе и межрегиональный зеленый маршрут «Зялёнымі сцежкамі ад Іслачы да Віліі», проходящий по территории Воложинского, Вилейского, Молодечненского районов.

В агроусадьбах созданы экологические музеи: «Мир пчел», «Брама у Налібокі», «Хутар дудара» Воложинский район, «Гаенскія вытокі» Логойский район и другие.

12.40-13.00

5. Хорошаев Александр Сергеевич, начальник отдела координации контрольной деятельности.

О контроле за наведением порядка на земле и благоустройством населенных пунктов.

За 2 месяца 2023 года комитетом осуществлено 48 контрольных мероприятий (в 2022-441) (выборочные проверки, мониторинги, мероприятия технического (технологического, проверочного) характера, выявлено 339 нарушений (в 2022-1632) (в среднем по комитету одним инспектором выявлено 5 нарушений (в 2022-22)). В том числе, проведено 4 выборочные проверки (в 2022-5), 42 мониторинга (в 2022-402), 2 мероприятия технического (технологического), проверочного характера (в 2022-34).

По выявленным нарушениям при проведении мониторингов и мероприятий технического (технологического, проверочного) характера

выданы предписания, направлены рекомендации, 60 % из которых выполнены.

За нарушения законодательства в области охраны окружающей среды за 2 месяца 2023 года к административной ответственности (согласно вступившим в законную силу постановлениям) привлечено 57 виновных лиц на сумму 71 077 рублей, вынесено 83 постановления об освобождении от административной ответственности с вынесением предупреждения. Средняя сумма административного штрафа составила 33,7 базовых величин.

За 2 месяца текущего года исполнено 33 % постановлений о наложении административных штрафов.

В ходе проведения контрольных мероприятий в рассматриваемый период выявлено 52 факта причинения вреда окружающей среде по направлениям:

охрана и использование объектов растительного мира – 12 фактов; охрана и использование водных ресурсов – 11 фактов;

охрана и использование земель и недр – 2 факта;

в области обращения с отходами – 7 фактов;

в области охраны атмосферного воздуха и озонового слоя – 20 фактов;

в области охраны и использования объектов животного мира -0 факта;

в области охраны и использования лесов -0 фактов.

По фактам вреда, комитетом предъявлено 34 претензии на сумму 663 966 рублей. Взыскана оплата по 18 претензиям на сумму 13 292 рубля.

Работа в данном направлении продолжается.

РЕШИЛИ:

- 1. Принять к сведению информацию докладчиков.
- 2. Продолжить целенаправленную работу по информированию населения о деятельности территориальных органов Минского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.
- 3 Начальникам райинспекций активизировать деятельность по взаимодействию с местными исполнительными комитетами в части экологического просвещения населения.
- 4. Активизировать работу в районах Минской области по проведению экологической кампании "Мирный созидательный труд во благо чистой и зеленой страны" в рамках Года мира и орзидация.

Председатель Секретарь Е.В. Полещук И.М. Угрин